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Egy évre . .
Hat hóra . . 
Három hóra . 
Kgyes számok

FELTÉTELEK.

10 K. - f. 
5K. — f.
2 K. 50 f. 

ára 20 fillér.

HIRDETÉSEK
□ centiméterenként - 4 fillér 
Nyílttéri közlemények garmond 

soronként 30 fillér.
Gyakori hirdetők és a velünk 
összeköttetésben levő hird irodák 

árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztöséchez küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak. 

FELELŐS SZERKESZTŐ : HOLLÓ SÁNDOR

Az Ígéret földje,
(Áó) Nem a bibliai föld az, ame­

lyet Mózes Ígért az ő nemzetének, de 
amelybe nem ő, hanem Józsue vezette 
be, Magyarország az Ígéret, helyesebben 
Ígéretek földje. ígéretek földje immár 
három szazad óta. Sehol oly könnyen 
nem hangzik el az Ígéret, mint nálunk, 
és soha sehol sem oly könnyű meg nem 
tartani, mint nálunk.

Az ígéretek tömege az, amivel a 
becsületes, hiszékeny magyar nép lel- 
kületét a legmagasabb fokig felcsigáz­
ták s az igeretek be nem váltása volt 
mindig az, ami a nemzetet a legerő­
sebb ellenállasba kergette, síz osztrák 
politika egyik legjellemzőbb kortesfogása 
volt az, hogy a kormány által mindent 
igértetett a magyar nemzetnek, sőt nagy 
kegyesen azt is megengedte, hogy tör­
vénybe iktassa a megadott ígéreteket, 
de hogy azok teljesítésére is gondolt 
volna, olyat nem jegyzett még fel az 
udvari krónikás.

Hát mi állította annakidején Bocskay, 
Bethlen Gábor, Rákóezy seregeit talpra, 
mint az, hogy a velünk a szerencsétlen 
végzet által egy akolba terelt osztrák 
nem tartotta meg Ígéreteit ? Hat miért 
hívta küzdelemre Kossuth Lajos 
a nemzet szinejavat, ha nem azért, 
hogy a tett Ígéretek teljesítését kö­
vetelje ?

Hat mi volt egyéb a kiegyezés, 
mint az ígéretek tömege ? Hát mit csi­
náltak a kormányok a kiegyezés óta 
mostanáig ? ígérgettek. Biztattak. 
Hány magát Mózesnek tartott állatn- 
ieriiu szonokolt a piacon — Ígérve 
szebb jövendőt, fejlődést, haladást, noha 
tud.a, hogy az Ígéret földjére nemcsak 
ő nem teszi be lábát, de még az a 
Józsue sem született meg, aki népünket 
oda elvezesse. És valljuk meg őszintén, 
mar magunk az ifjabb nemzedék is 
ügy voltunk politikailag nevelve, hogy 
bármennyire is lelkesedtünk az Ígérge­
téseken, közönyös apáthiával vettük 
tudomásul, hogy ezek az Ígéretek soha 
teljesedni nem fognak.

A koalíció is az ígéret jegyében 
született. A sakkba szorított osztrák 
politika kénytelen volt egy újabb igé- 
rethalmazzal kirukkolni. De mivel az 
ö saját buta képére teremtett darabont­
jainak senki nem hitt, noha kínáltak 
ezek jó vigéc módjára minden szépet 
ós jót, ami szemszájuak ingere, kényte- 
lenségből a koalíció utján tett ígérete­
ket a nemzetnek, gondolván, hisz úgyse 
kell megtartani, Majd ha elérkezik a 
számadás ideje, azt mondjuk, hogy 
uyolc meg nyolc, tizennyolc és kvitt.

Csakhogy az egysz-r csalódott a

Megjelen vasárnap reggel.
FŐMUNKATÁRS: Dr. KERSÉK JÁNOS.

számításban. — A függetlenségi párt, 
mely a kiegyezés óta mint élő tilalomfa 
állott a két országot elválasztó Lajtha 
hidján, nem áll kötélnek. A független­
ségi párt követeli az ígéretek beváltását. 
Mellette van a törvény ereje, az adott 
szó szentsége. A függetlenségi párt 
gyalázatos árulást követne el elvei 
ellen, ha az egyszer letérne a követe­
lések útjáról. A szuverén nép aksrata 
a függetlenségi pártot programmjának 
megvalósítására hívta fel s a képvise­
lőknek, bár ha formális utasitást ma 
nem adhatunk, követniük kell azt a 
nyílt parancsot, amelyet az országszerte 
megtartott népgyüleseken a nép, aki 
visel minden terhet, akinek kegyelmé­
ből él itt e földön minden ur és szolga, 
hozott határozataioan kiadott.

Torkig vagyunk az Ígérgetésekkel. 
Az a harminc esztendő, amely a ki­
egyezéstől a darabontok kisded játéká­
nak utolsó felvonásáig telt el, megta­
nított bennüuket annak a nótának igaz­
ságára, hogy ne higyj magyar a né­
metnek. Eleget viseltük az igát, viselje 
most az, aki bennüuket belefogott. 
Követeljük az igeretek becsületes tel­
jesítését és pedig oly mértékben való 
teljesítését, amint az a törvény és al­
kalom szerint szuppleálható,

Elérkezett a függetlenségi párt cse­
lekvésének ideje. Az ország az ő kezébe 
tette le sorsat, feleim is keli érte a 
történelem itélőszéke előtt.

Le kell ráznia a koalíció bilincseit, 
hogy tevékenységében meg ne bénít­
hassa idegen pártkötelék s hogy egye­
dül csak ő viselje a felelősseget. Az 
ígéret földjére csak ő vezetheti Magyaror­
szágot, mert ha most kiáll a harcból, 
ez a part önmagát végzi ki auélkül, 
hogy valaha a feltámadásra reménye 
lehetne. Az egész ország feszült vára­
kozással nézi küzdelmet, hogy készen 
álljon a segítségére, ha annak szüksége 
állana elő ; az egész ország fog tap­
solni, ha győznek, gyászolni, ha buknak; 
de az egész or zúg megvetése fogja kísérni, 
ha gyáván meg hátrálnak.

Garamujfalu és Berekalja iskoia- 
szentelesi ünnepe.

Mindnyájunk előtt megdönthetetlen 
igazságként áll az az elv, hogy egyházunk­
nak, de keresztény magyar hazánk jövőjé­
nek is a sorsa legnagyooo részben az iskola 
tanítási és nevelési irányán dől el. Ki ne 
lá'ná be ennek a tényezőnek nemcsak a 
vallásra, hanem az államólatre is kiható 
fó r osságát ? I . . . il * az ujtbb idők reform 
mozgalmait, nemkülönben azoknak a vallás­
ra és as államra egyaránt veszélyes törek-

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a 
kiadóhivatalba kérjUk utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA

V seit figyelemmel kísérjük, kell, hogy az a 
m'g'yözödes és belátás érlelődjék még 
bennünk, miszerint minden lehetőt megte­
gyünk katolikus iskoláink fönntartására és 
tovább fejlesztésére. — Ciak a francia álla­
potokra kell gondolnunk s láthatjuk a „töl- 
világosodással haladni iparkodó magyarok 
boldogító munkáját11. Milyen eredményé­
ben ? . . . Az egyház működését kizárták 
az iskolából. A hit, az erkö.esi élet „non 
ens“ szé lett. A hazafiság eszméje pedig 
elavult régiségként szerepel. — Az alap 
tehát, amely a vallás erkölcsös életet bizto­
sítja? 1 ? . . . I.t ne keressünk alapot, mert 
ha tálalnánk is, nem aa a szikla.zilárd alap 
vo.na, amelyről szt. Fal szólott : „Senki 
más alapot nem tehet, mint ammöt ami 
Urunk Jézus Krisztus lerakott11. — Világos 
es elvitázbatlan tmy, hogy ha az értelmi 
haladással a vatiás-erkö esős életképzés lé­
pést nem tart, úgy a társadalmi előrehaladás 
produktumai ellenére is az ilyen ország 
népe az erkölcsi bukás felé siet, A vallá­
sosság a'áhanyatlásaval az újabb nemze­
dékben meglazul az erkölcsi kötelék s az 
e et viharában ily módon esik bábuként 
tehetetlen anyagként szerepelhet. — Ki ne 
szánakoznék a jövő ily emberén, aki az 
„ész iskolájából" minden támasztól megfosz­
tó.tan a ketségbeesesig küzd, míg a dicste­
len megsemmisülés be nem következik. Az 
ilyen nemzed ik a társadalmi lét nyűge lesz 
csak, de nem önálló s törekvő, becsű etes 
munkása.

Alihoz pedig, hogy a keresztény vallás 
es erLöics szellemét képviseljék iskoláink, 
nem kell semmi más, csak erős elhatározás 
es kitartás katolikus iskoláink mellett. Azt 
a csekély áldozatot pedig, amit azok fejlesz­
tése megk van, meghozza a nép, csak értes­
sük meg vele, hogy az iskola vallás-erköl­
csös nevelésével a jövö nemzedékben az 
.gyhazuak, de a hazauak s társadalomnak 
is munkás és törekvő népet nevel s igy 
nemciak az egyház, de a haza oltárára 
is áldozik.

Nálunk Magyarországon as iskolának 
eme hivatásán kívül még más célt is kell 
szolga.ina. Tagadhatatlan nemzetiségekkel 
áldott ország hazánk, A közös érdek, a 
közös szükségletek, amolyeknek kivitelére 
s beszerzésére egyetértés, kosos erő ssük- 
ségeltetik, a nemzetiségiekben kell, hogy 
egy más jobb belátást szüljön. Legyen meg 
a nemzetiségiekben a készség nem nagy ál­
dozatok meghozatalára —osat annyira, hogy 
a magyar állam eszméjével megbaratkoaz anak 
es az uralkodó nemiét nyelvét elsajátítsák. 
— Nem akarjut mi a neoasetiségi nyelvet 
Kiirtani, törekvésűik oitk egy ; a migyar 
nyelv egységében közöl ér lékeinket minél inten­
zivebb erővel megvédeni es fejleszteni. Idézhe­
tem elebsu a tekints.bee S.nn baróusk a 
nagy nemit állanfirtiuazk a nése.ét

1 ,A’ri keli töratsdeüat, hogy a nemzetben 
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élő összes erők vegyenek részt az állam- 
élet megnyilvánulásaiban a közügyek inté­
zésében. (Alkotmány). — 8 mit vagyunk 
kénytelenek tapasztalni ? I . . . A nemzeti­
ségi izga’ók az elégedett ée békés nemze­
tiségeinket az aDysország ellen zúdítják, 
ami természetesen egységes állami eleiünk 
teljes kifejlődését előbbre svhie viszi. — Ki 
állíthatná tehát, hogy a magyar nemzet 
szívből jövő óhaja : az államelet berende­
zésében és kultur életünkben a magyar 
nyelv elsajátítása a rabszolgaság bilincseit 
jelentené. A magyar nyelv tudása semmikép 
sem jelenti a nemzetiségi nyelv kimúlását.

Kezdjük meg tehát e nemeecél hangoz­
tatását már az iskolában ; latasBuk be a 
magyar nyelv tudásának előnyeit anélkül, 
hogy nemzetiségi nyeivüaet a gúny tárgyá­
vá tenuök. Ha igy járunk el, eljöa az idő, 
hogy maga a nép is kívánja majd, miszerint 
gyermeke a tót nyelv meile’t a magyart 
okvetlen tudja. Büszkén hivatkozhatik a 
szülő (mint e vidéken), hogy gyermeke 
magyarul ie tud: „tessék káplán ur magya­
rul beszélni vele* 1

Ahhoz azonban, hogy mindez az isko­
lákban kivihető legyen, beiátásos és a mun 
kára hivatott férfiak kellenek, akik rz elejtik 
gördülő akadályokat (legyenek azok S.ciliák 
vagy Kharibdiszok) fáradtságos, de hálada 
tus munkával s törekvéssel lo tudják győzni. 
A vallás-erkölcsös eszme diad/lra juttatása 
mellett itt nyílik tér a tanfelügyelőknek 
(egyháziaknak s világiaknak is), a nemzeti 
eszme szolgálatára.

•
Ünnepe.t Qaramujfalu, ünnepe t Bere­

kalja. Az ünnepség középpontja két modern 
stílben s müizléssel fölépített iskola volt. 
Fölépittetésük a kor kivanaim.it he yeeen 
megértő s az lako ás fontosságáról s hivatá­
sáról meggyőződött papnak az erdeme, 
akinek jelszava : Istent s a hazat szolgálni I 
Báthy Gyula esp.-p.ebáuos tanf.lügyelőaéga 
alatt ezzel a jelszóval mar sokat alkotott ; 
B.-Németi, Csarad, Kisfa ud, H cse, G.r.m- 

ujfalu, Sólymos, Qarainkeozi iskolái neki 
köszönik fönnállásukat ; Garamszöllős, Kele- 
csény, Koszmály, Vámosladány s Léva is­
kolái pedig ö fejlesztette a kor igényeinek 
szemmel tartásával. Ha valakiről ugy ö róla 
bátran állíthat jut, hogy „az iskolái barátja". 
Adja Isten, fogy azokban az iskolákban, 
amiket „Istenért" s „Hazáért* jelszavával 
megteremtett, csakugyan e kettős ügyet 
szolgálják 1 — 11a tekintem an p buzgósá- 
gát s lelki szükiégleteiuek kielégítését, az 
előbbi eszme szo'gálatát biztosítva érzem, 
ba pedig a hazafias érzést, ügy buzgó s tö­
rekvő tanitói kart nézem, ugy a magyar 
haza ügyét is szolgálni látom.

•

Mit mondjunk az ünnepély lefolyásá­
ról?! ... Rövid nehány szóval vázoni bajos 
volna, de sokat mondok azáltal is, ha azt 
állítom, hogy minden var.kozátou felül 
impozáns volt. Mar kora bajnaibau mozsar- 
lövések adták tud.ul a nap jelentősegét. A 
8 órai BZt. mise u.án Garzmujfaiu nepa 
precesszióban a fölszentelendö iskolához 
ment. A fellobogózott isko.a fölavatása e.ött, 
a pápai himnusz eléneaiéae után, lirübl 
József praelátus-KanonoK beszédet intézett 
a néphez. Röviden vázolta az iskola fontos­
ságát s betöltendő hivatását, amit ugy a 
hit, mint az erkölcs terén szolgálnia kell. 
Beszedő végén pedig köszönetét mondott 
mindazok közremüködeseer', akik ennek a 
kedves épületnek fölállítását lehetővé tették. 
A tartalmas beszéd mely benyomást tett, 
mert sokakat könnyekre fakasztott. — A 
garamujfalusi iskola iö.avatasa után procesz- 
szióbau Berekaljara özönlő-t a uup. Gar..m- 
ujfalu, Boiymoa, Apáti, Garamkeszi, Boró­
kaija egy szivvei s leiekkel üunepelte e 
nagy napot. Borókaija határától lovas ban­
dérium aisereio melmtt a fa.utia ért a prae- 
lá.us kocsija, ahol a garam eszi! rezesbanda 
,Isten hozottal* üdvözölte. 10 órakor a 
uemieg epüit gyönyörű boreks jai tomp.óm­
ban teljes asszuzteuciaval szol.emuts inluias 
mise voit. A templom zsúfolásig telt meg, 

hogy végig élvezze a ritka alkalmu asszisz­
tencián misét, amelyben részt vettek a 
pontifik áló Brühl praelátuson kivül Báthy Gyu­
la eep. plébános,Sármir János csejköi plébános 
Jónás Imro lévai, Horváth János óbarsi, 
és Molnár Sándor garamujfalusi káplánok. 
A szép magyar egyházi énekeken kivül, a- 
mik annál is inkább hatásosak voltak, mert 
tót nép ajkáról hangzottak — ki kell emel­
nünk két fiatal s ambiciózus tanítónak 
duettjét. A „Hazánkért* és „Oh áldott Szűz­
anya" mély tartalmú énekeket oiy hálással 
és érzéssel adták elő Nyitrai László és Fa­
ragó Béla, hogy énekük alatt teljesen át­
szellemült a nép. -— A szt. mise után zász­
lók kiséretében a proceBszió az iskolához 
tartott. A levonulás a templomtól — mely 
vagy 50 méternyi magaslaton áll, — a Gol­
gota útját hozta emlékezetembe, de mig az 
keresztút, a miénk diadalmenet volt. A 
precesszió elején a rezesbanda játszott egy­
házi darabokat, mig a menet végen az ájtatos 
hívők imája hallatszott, mig nem az isao.á- 
hoz ért a menet. — Itt épugy mint Garam- 
ujfaiun a fiatalság a pápai himnuszt énekel­
te, utána pedig Brühl praelátus-kanonok 
szólott a néphez. Hogy szavai nem voltak 
a pusztába kiáltó szavai, azt a megilletődés, 
amellyel a nép e helyről távozott, csaa 
megerősíti. Az Ur kipróbált harcosának s 
az iskolák nagy barátjának szavain sokan 
épültek.

A szentelés után, amit a magyar him­
nusz fejezett be, a nép a káplán vezetese 
alatt a templomba tért vissza, hogy az Ur 
álda.át vegye, — hszon szívesen adta meg 
nekik az Ur 1

Az ünnepély végeztével a vendégek 
hosszú sora lovas bandérium kiséretével 
Garamujfalura tartott, hogy ott a szeretet­
reméltó Bathy Gyula esperesnek a vendég­
látását élvezzék.

Az ebéd alatt elhangzott toasztok kö­
zül eleg annyit megemlítenem, hogy a há­
ziúr köszönetét tolmácsolta Brühl praelátus- 
kanouoknak szives közreműködéséért és az 
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Varrók, varrók . . .
Varrók, varrók, öJtögetek 
Hófehér, meg kék selyemmel. 
OyoDgyöitésem mindeu szála 
Összenőve a szivemmel, 
A lelkemmel . . .

Minden öltés egy-egy betű,
Sötét bánat hintve rája,
Mintha fehér s kék selyemnek 
Gyászból volna minden szála, 
Minden szála * . .

Varrók, varrók, öitögetek
Sötét, fekete Bejemmel, 
Gyöngyöltésein minden szála 
Összenőve a szivemmel, 
A lelkemmel . . •

Minden öltés egy-egy betű,
Boldogságom hintve rája,
Mintha volna gyászselyemnek 
Napsugárból minden szála, 
Minden szála . . .

M. Ruttkay Emma.

Vándorolnak ..,
Vándorolnak a bárány fel legek ; 
Elnézem őket hosszan, mereugve.
8 miként ha sejteném, hová mennek, 
Egy édes vágy sarjad a saivsmbf? —

Úgy szeretnek Velők váudt>rolui 
Messze;... ismeretien újak felett, 
Hová léikéinél Csupán áimudui 
Viszi el szárnyain a képzelet. —

Messze ... messze, — ho. bajosabb az ének
8 fényesebb, tisztább a rezgő napsugár, 
Hol erény njomán uem jár a vétek
8 a fajé szívre csend és béke vár . . ,

Oda szeietnék menni én,
Hol bölcsöm ringott. . . s ifjúvá lettem
8 boldogságomat Te benned lelem, 
Te bűvös álom, — első szerelmem. —

Óh I miut repesne lelkem, — ha látnám, 
Boldogságomnak első szent helyét,
Hol csókjaival magamba szivám 
Az ég s a földnek összes édenét.. .

Hol betelt a szívnek legszebb vágya I
8 megteremte lelkem uj világát . . .
Hol. •. de hagyjuk ; hisz fáj; — nemsokára 
Összeomlott; — láttam bús elpusztulását . . ,

Ah | csak menjetek vándor fellegek 1 
Kebleteket nem dúlja még vihar. 
Hagyjátok magamra; a képzelet 
Bűbájos álma szétfoszlott hamar.

Csak menjetek I . . s ha majd oda értek 
Régi boldogságom szent helyére,
Fájó bús könnyemet, óh 1 ejtsétek
Első szereim' m — sir keresztjére.

Stampay Miklós.

A repülő angol­
irt.: farosa Ferenc.

Folytatás.
Juhász kinyitja a tárcát. Megolvassa a 

pénzt. 5 forint hiányzott belőle.
— H.u 1 csak 20 frt. vau benne. No, de 

azért mégis jóravaló rablóit lehettek, hogy 
csak ennyit vittek el. Mondja Juhász.

— Nem igazi rablók voltak azok, Laci 
bátyám, — feleli szomszédja. Mi voltunk a 
zsiványok. Ki akartuk próbálni a bátorságát 
és mert annyira megijedt egy töltetlen s 
öreg mordalytól, — az 5 frtot mi vittük ki, 
hogy ma az egészségére eiborozauz.

Juhasz egy barackot nyomván a rabló 
fejére, komoly hangon igy szólt :

— Nem bánom. Lfa jövőre nem kérők 
ám az ilyen tréfából 1

Más alkalommal az egyik barátjának 
fiatal rokona jött Lévara látogatóba. Ezt 
jóízű tréfára hasznába fel Juhász társasaga. 
Ugyanis : ö vállalkozott a repülő angol 
szerepére.

Juhászt már napközben előkészítették 
arra, hogy este a kertben egy angol azzal 
fogja magát produkáló', hogy egyik fáról a 
másikra repül. Az eiőadasra nagyszámú 
közönség gyüil ö isse. E erkezven a programúi 
ideje, az angolnak maszkírozott fiatalember 
megjelent a kertben es ugy mozdulataiban, 
■int beszédében híven utánozta a törölmet-

kivanaim.it
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ünnepélynek nagyban való emeléséért. A 
felköszöntött hosszabb toasztjában megemlé­
kezett ama hamisitat’an barit! szeretettől 
amely rég időktől fogva őket egybefüzi, 
amit alkotásai s fáradttágoi r.em ismerő papi 
müködése'csakszorosabbá tesz. A nagy a ko 
tások és a munka emberére emelte poharát.

* * *
Az a meghatottság, ami ez ünnepély 

alkalmával uralt — amikor a munkájábán 
megöszült s tiszteletet é demlö férfi if áradó­
zásainak s küzdelmeinek gyümöcsét szem­
lélhettem — csak egy óhajt kelthetett ben­
nem : Még több ily munkás és áldozatkész 
embert adj Istenem és miénk, keresztény 
magyaroké a jövő, mert az az ifjúság, 
amely ilyen iskolákban nevelkedik, nemcsak 
jó keresztény, de a hazának hü polgára is 
lesz, mert jó magyar is lesz 1

Molnár Sándor.

Munkásházak építése.
Nagy szó az, ha valaki elmondhatja 

magáról : Ne eni saját hajlékom van 1 Mert 
nemcsak a gazdagnak, de a földhöz ragadt 
szegény embernek is leghöbb vagya, megte­
remteni magának az édes otthont. Nem baj, 
ba akármilyen kicsiny kis nádfudeles viskó 
is ez az otthon, csak a sajátjának mondhassa.

Jóleső érzés tudni azt, hogy ebben az 
otthonban fürkésző idegen tekintetek nem 
háborgatják az embert, hogy óit nem kell 
folyton háborút viselni civakodó szomszé­
dokkal, hogy zsembeB házmester nem tojtja 
el a gyermekei ajkán a vidám kacajt, mo­
gorva háziúr nem srófolja fel a házbért. 
Nem, a saját otthonunkban a beke és meg­
elégedés ütött tanyát. Ezért van igaza az 
angol szólás-mondásnak, hogy az en hazam, 
az én váram. Egy barátságos otthon minden 
várnál, minden erősségnél többet ér.

És sajnos, a mai nehéz viszonyok között 
kevés szegény ember mondhatja el magáról, 
hogy neki van ilyen vára. Sőt miut naponta 
látjuk, igen sokan már egyá.taiabau uem 
találnak otthont ebben a hazabau s valahol 
tengereutul akarjak azt feltaiálui. A ható 
ságok és az a lám látták a nép siralmas 
helyzetét, s egymást támogatva, igyekeznek 
a bajon segíteni.

szett angliust. Egy-két pohár bor elfogy asztása 
után levetette a kabátjat és cipőit, felmászott 
az egyik fára éa háromszor utánozta a aakuk 
hangját. Amint a kakukozás megszűnt, a társa­
ság egyik tagja azt mondja Juhásznak :

— No, Laci bátyám, vigyázzon I Most 
fog az angol a másik fara átrepülni. Nezzen 

csak oda 1
A jelzett irányban a fák csakugyan 

erősen megzörrentek, de Juhász az augol 
repülését nem látta, — aminthogy a többiek 
sem látták, — de a fák mozgásából csaku­
gyan elhitte, hogy az augol a másik tára 
repült át. A következő percben a kert ellen- 
kezö irányában habauaoit a kaKUKOiaa 8 az 
így ismétlődött még egymásután 20—25-aaör.

Ennek az a rövid magyarázata, hogy a 
tréfa rendezői már előre elhelyeztek a fa^on 
egy-egy embert. Esek azután a vett utasi-as 
szerint alaposan rázták a iákat es sorrend­

ben végezték a kakukolast.
Előadás után a repülő angol, hogy eset- 

lég ei ne árulja magát, csak rövid ideig 

maradt a kertben.
Másnap természetes formájában jelent 

meg közöttük és Juhász a bemutatkozás 

után igy szólt hozzá :
— Kár, hogy már tegnap nem volt itt, 

kedves öcsém 1 Nagyon erdekes előadást 
mulasztott el. Egy angol azzal produkálta 
magát, hogy úgy repdesett egyik faról a 
másikra, akárcsak v*la“* vesaott szarka.

Egyik hatásos essköc a szegényebb 
n'posatáiy helyzetének javítására az, ho^y 
lehetővé teszik neki az otthon rnegMzerzéHét. 
Munkásházakat építtetnek,amelyekbeu arány­
lag csekély teher mehett a inuDkasosztaiy 
állandó és dijat otthont talál. Kar, hogy az 
illetékes tényezőknek csalt gyenge anyagi 
eszközök á Unak rendelkezőre, minek kö­
vetkeztében az áldásos intézmény eiönyeit 
egyelőre csak Kevesen élvezhetik.

Dj azért, ha csendben is, a munka 
mégis serényen folyik. Biharban háromszáz­
ölvén munkájház felépítéséi tervezték, s a 
ny ron már a fele el is készült. Orosházán, ] 
Békessámdonban, Nagyszénáson, Bodrodon, ] 
Mezöberényban és Dobozon most is javában | 
folyik a munka, úgy, hogy még a tél előtt { 
a tervbe vett többi munkásház is felépül.

Bakésvarmegye újabban 500 ezer Koro­
nás kölcsönt vett fel muukáshazak építésére. 
Darányi földmiveiésügyi miniszter is jelen- 
tekeDy támogatásban részesítette az ügyet, 
amikor a munkaoházak kö.caönéneK törlesz­
tettre szó gaió 2 százalékos kamatterhet 
tárcája terbere elvállalta mindaddig, amed­
dig a kö.osön fennáll. Egyúttal kijelentette 
leiratában, hogy a munKasosztaly Otthona 
megszerzését minői inkáob könnyíteni óhajt­
ván, a munkáshaz&k építésé folytán kelet­
kezett utcák és terek vételárának törlesz­
teset tárcája terhére eszközölheti, valamint 
a tervezési, felosztási es egyeb mérnöki 
költségeket is e.va (alja. Éjen költségéi fe­
deződére Bjkésvármegye alispánja kezeihez 
húszezer koronát utalványozott.

Megemlítjük, bogy legközelebb Oros­
házán 22, Sámsonban ltí, Nagyszénáson 28, 
Endiödöu25, Mezóberényoen 12 es Dót ozon 
17 munkascsalád vonul be sajat hajlakkba.

Ürömmel látjuk, mint épülnék a mun­
kásházak országszerte ; de még nagyobb 
örömmel tölt ei az a tudat, hogy Léva va­
rosa is a megvaiósulas siadiumaba juttatta 
a munkádhazak ügyet. A jövő hónap első 
napjain kerül köeyyülési határozatra a sor, 
s mi büszkék leszünk a határozatra, mert — 
mint halljuk — eyyhanyu lese.

Különfélék.
— Mária Magdolna főhercegnő 

keresztelése. A .u...pu umji ua.i sapoi- 
nauan szept. 14.-én Kereszteltek meg József 
kir. herceg as Auguszta kir. hercegasszony 
legifjaob — nyoic napos kis ieauyat. A kis 

Azt szokták mondani : Tréfa sz élet 
íü.zeie. Ami jó öregeinknek meg bőven ki­
jutott ezen fűszerből, mert a tréfák az ö 
idejükben napirenden voltait. A jó barátok 
fa'váitva részesültek a faiültetésben. És a 
megtréfáit nem is mert neheztelni érte, mert 
ha ezt észrevetted rajta, még erősebb csíny­
újéi viszonoztak duzrogásai. S ha alan va­
lakinek rosszul esett a keményebb becsa­
pás : gondolt és nyelt egy nagyot, de ame - 
lett hallgatott, jó arcot vágott hozzá es azon 
törte fejét, hogy a kö.csöut kamatostol 

visszaadja.
A mostani nemzedek — sajnos — ritkán 

élvezi az élet fűszerét. Mi azokat a régi 
tréfákat, ameiyek egykor csakugyan megfű­
szerezték őregapáiuk életét, kedélyesekké 
és vidámakba tették napjaikat — ma vasta­
goknak, durváknak és sertöknek találjuk.

Miért ? Erre az egyszerű felelet, bogy 

idegesek és ebből kifolyólag tuiorzókenyeK 
vagyunk. Nem ismerjük és uem értjük meg 
a jóízű tréfát s abban, sőt igen sokszor egy 
félreértett vagy rosszul magyarázott szóban 
elég anyagot találunk a hosszú és gyűlöletes 
haragra, hírlapi kirohanásokra, a kardok ősz- 
szemérésére és a pisztolyok durrogatasára.

Azért hát ne vegye rossz néven tőlünk, 
öregektől, a mai fiatal nemzedék, ha a régi, 
jó időket emlegetjük 1

Vége.

kir. hercegnő a keresztségbon Mária-Mag- 
dolna nevet 1 apó t. A keresztanyái tisztet 
aa újszülött nagyanyja, Gizella kir. herceg­
asszony töltő te be. A szertartásnál Klotild 
kir. herce'rasssony helyettesi ette őt. A ke­
resete -st Vág Péter gróf szen’márconi apát, 
rposto i protonorárius végezte diszes papi se­
gédlet e. A l eresztelés befejezése után Vay 
P iti r gróf boa édet mondott, amelyben annak 
as óhajénak adó t kifejezést, ho^y a kisded 
hercegnő újabb kapcsot alkosson a fenséges 
család és a haza kö öt*.

— Az izraelita nagtyünnepek 16.-án 
és 17.-én ünnepelték izraelita polgártársaink 
as uj évet, egyik legnagyobb ünnepüket. 
Aa óh't számítása szerint az 5670->ki évbe 
léptek most. E két ünnepnapot csak úgy, 
mint a 25.-én tartandó hosszúnapot régi 
h?gyemáoyos fénnyel és ájtatossággal szok­
ták megtartani s még azok is, kik egyéb­
ként levetették magukról a szertartások 
feszélyező béklyóit, felkeresik ilyenkor Isten 
szent házát.

— A Léva-vidéki R. Kath Taní­
tó egyesület valasztmanya Bathy László 
prepoat-p.ebános elnökiésévei f. bó 16.-an 
ülést tartott, melyen a Zse izén tartandó 
közgyü és napjául október 7.-ét tűrte ki. 
Tárgysorozatát pedig a következőképen álla­
pított* meg. 1. Elnöki jelentés. 2. Kriek 
Jenő, A élek fogya okosságáról. 3. Vészeli 
Ist ván, Tekintély a társadalom a apja. 4. 
Báthy László, Iskoláinknak tanszerekkel való 
felszereléséről. 5. Pénztár megvizsgálása. 6. 
Néhai Dr. Hamos Péter kir. tanfelügyelő és 
Lulicsek I-.idor volt verebélvi esperea-ple- 
banot feletti emtékbeszédek. Tartják : Toko­
dy István tanító é* Kraffszky József esperes- 
p euanos. 7. A beérkezett indítványoz tár­
gyalása. 8. Tisztikar megválasztás*. A 
közgyűlés után 2*/a óraáor társasebéd, mely­
re levelezőlapon jelentkezni lehet Jaross 
Ferenc társelnöknél. Egy teríték ára 2 sor. 
46 ful. Igen tariaimas es tanulságosnak igerse- 
zö sözgyü esre tisztelettel meghivatnak a tan­
ügy munká ai és a tanügy barátai.

— „Ea tudok magyarul". Az ara- 
nyosmaróu kir. törvényszesnes lopás miatt 
több cgáuyt adott at a csendörseg. A 
tanuk kihallgatása a minap ment vegbe. A 
berekaijaakal tótul kérdezte ki a biró. Volt 
közöltük egy 11 éves iskolásgyerex is, 
Grausz Lukács. A biró öt is tóiul szólította 
meg. A fia a válasz be yatt ezt a kijelen­
tést tette ; „Kérem én tudok magyarul*. A 
kellemesen meg epeit bíró aztau magyarul 
beszéltette el a látottakat él hallottadat. A 
jól teljesített kötelesség öntudata méltán 
töltheti ol a derék berekaljai tanító Isisét.

— Uj állami iskola Bar-vörösvár 
község, ahonnét a gyermesek eddig Nevedre 
jártak iskolába, az elemi oktatás céljaira 
állami iskolát építtetett. A modern iskola­
épület átvétele * köztég részéröl e hó 9. én 
ment végbe Nedeczky Vince járási főszolga­
bíró jelenlétében.

— A magyar állam önállóságát 
és a , iözös" süisepviseletnel tonna ló" pari­
tást, a magyar törvényes semmibe vételei 
feuyesen igazolja a városhoz érkezett német­
nyelvű értesítés, melyet a „császári és kir, 
osztrák magyarfökonzuiátus" Berlinből küldött 
Tóth Ltváu helybeli kántor tanító ügyeben ; 
aki egy biciklit rendelt valami berlini cégtől, 
de a vételár előieges ueküldíse dac»r* a 
megrendelt áruhoz nem tudott hozzájutni.
— Ezt a németnyelvű levelet a magyar 
állam németországi külképviseiöje Buda­
pestre a belügyminisztériumba Küldte ne, 
hogy kézbesítéssé a félnek ; a magyar be­
lügyminisztérium a német meghagyást tel­
jesíti is, leforditá a német levelet magyarra 
és pedig szörnyű magyarsággal és elküldte 
azt „Nyitraoármegye* A ispánjához, hogy 
azt kezbesuteese — Lévan To.it Istvánnak ;
— onnan Került most ide az a díszes ok­
mány, mely önál ó állami voltunkat oly 
fényesen igazolj* ! De igazolja azt is, hogy 
a magyar belügyminisztériumban — dicsére­
tére rossz nemetek vannak — fordítani 
nem épp n jól tudna*, — azonban, hogy 
Magy aruisrég földrajzává, cs politikaiba ósági 
beosztásával is hadi lábon vannak, ez meg­
lepett bennünket I (Bekü deteti).

_  Jégverés. Hat limai fellegek tor­
nyosukat múlt vasárnap várómat felett
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Vészjóslóan kavarogtak a sötét felhők kőit 
a ssilrke, füstgomolyszerű ár«mlatok. Mi 
elkerültük a Bierencsétlenséget ; de a szom­
szédos községek szölleját, gyümö'cót tönk­
retette a jégverés. Különösen Ujbars ob 
Kosrmá.y lakcsai szenvedtek vagy károkat. 
Jelentékeny jégkár vöt még Szökősön, 
Csejkön s más közeli községekben.

_  Triász-térkép. Az osztrák Reichs- 
rathban Bosznia és Hercegovina annektá'á- 
lásával egyidejűleg Liechtenstein Alajos 
herceg a triászt ajánlotta, mely szerint az 
osztrák magyar déli szlávok m-’gvigasztalá- 
sára Bosznia, Hercegovina, Dalmát-, Horvát- 
es Tótországot Krajna, Karinihia, Stájeror­
szág, Görz és Gradiska, Trieszt és Isztriát 
együt véve Llyria királyságnak nevezné, — 
egy túlnyomó magyar birodalomba Horvát- 
és Tótor’iág helyett Gácsorezágot, Sziléziá­
nak és Bukovinának lengyel részét venné 
és végül egy túlnyomó német biroda mát 
kerekítene ki. Ezt a bizarr gondolatot egy 
Hanau Henrik netü atyafi már rajzban is 
szemléltetövé teszi, mely munkájának a habt- 
burgi monarkia triásztérképe címe. adta.

— A világ Vége. Több lap foglalko­
zott egy amerikai vauás-alapitó jövendő é 
Bével, mely szerint a világ végének szept. 
15.-én este 10 óra 20 perckor (a lásodper- 
ceket nem mondta meg!) kellett volna 
lennie. A megjövendölt határidőnek vége, 
de a világ áll tovább.

— Korpótlék. Sós S mon lévai izr. 
tanítónak a vallás- és közoktatási miniszter 
a 200 koronás ötödévi korpótlekot folyó­
sította.

— Ingyenes tejmunkásképzö tan­
folyamra hirdet payazatot a csak óvári 
m. kir. főldmivesiskoia igazgatósága. Bő­
vebb felvilágosítást ad az érdeklődőknek a 
Nyitramegyei Gazdasági Egyesület titkári 
hivatala. A kisbéri m. kir. ménesbirtok 
igazgatósága az 1909. évi november 1.-én 
kezdődő egy éves tejmunkásképzö tanfolyam­
ra 8 (nyolc) ösztöndíjas helyre pályázatot 
hirdet. A tanulók ingyenes ellátásban, élel­
mezésben, ezenkivül kisebb kiadások fede­
zésére havi 6 (hat) korona muukadijban 
részesülnek. A felvételi feltételeket a Nyit­
ramegyei Gazdasági Egyesület titkári hiva­
talában (Nyitra, II. Tó li-Vilmos utca 20 sz. 
I. em.) lehet megtudni.

— Uj plébános. Bars-Bessére — mint 
értesülünk — Haris József fővárosi hitok­
tatót nevezte ki a hercegprímás Dlobános- 
nak. Az uj plébános évekkel eze ő.t rövid 
ideig lévai káplán is volt.

— Hivatásos rabló. Puskar József 26 
éves, 3 polgári osztályt végzett, kvalifikált 
börtöntölteiek e hó l.-éu megszökött a po­
zsonyi törvényszéki fogházból, hol lopás 
miatt 6 évre volt elitéivé. Azóta 7 rendbeli 
betöréses lopást követett el. Hétfőn (e hó 
13.-án) ejjel 2—3 óra között Kiszelfalu 
községben lopást kísérelt meg. Gorsilicz 
János csendőr tetten ér é, A tolvaj szembe 
szállt vele, előrántotta forgópiaztolyát és a 
csendőrt hasba lőtte. A sebesültet Budapestre 
szállították, Pu>kar pedig folytatta üzelmeit 
Kisze.falun, GaramruVen és Zóiycmmegye 
több községében. Legutoljára az alsószecsei 
fogyasztási és értékesítő szövetkezetét törte 
fel és rabolta ki. Pénteken a lopott pénzzel 
Párkánynánára iparkodott, Császár Lajos 
csendőrörmester es Oprava Páter csendőr 
azonban a zse isi állomáson elfogtak és 
Lévára bekísérték. Itt a csendőrök elől 
megugrott ; de a Schoeller-parkban elfogtak. 
Most Kiese falun vallatják a haramiát.

— „Az uj magyar gyógyszer­
könyv. A m. kir. belügyminiszter 1910. 
január 1.-vel lépteti eleibe a harmadik ki­
adású uj magyar gyógyszerkönyvet. Minket 
annyiban érint közelebbről, hogy es a kor­
mány- kiadvány hivatalos gyógyszerül felvette 
Sztankay Aba dr. báti gyógyszerész, magyar, 
osztrák és német birodalmi szabadalmat nyert 
készítményét, Hontvármeqyéről Honthinnak 
nevezett keratinéit csersavas fehérnyét.

— Egybekelést Ünnepély, ihklóssy 
Vilmos éa Klacsmányi G zeua f. évi október 
hó 3.-án tartják egybekelesi ünnepélyüket.

— A tenger kigőzölgése. Evankeu 
4*/t méter visreteg elvesztései oaozsa s így 
a 337 */| millió négysetkilométernyi területű 
tengerekből 1518*/« milliárd köbméter vagy 

30,375 milliárd mázsa súlyú víztömeget 
von el a napsugár évente. Ezt kell a fo- 
lyóknak és as esőknek kipótolui.

— Régi magyar levél, mely Léván 
kelt 1583. övben. Borítékán így szól : Msg- 
nifico Domino Petro Zty de Csemer Dommo 
et frátri mihi temper ctrisíinó.

Szolgálatom írom kegyelmednek mint 
uramnak bátyámnak ; kívánom istentől jó 
egészséget. Magamfelöl azt írhatom ke­
gyelmednek : egyébképen jó egészségem 
véna csakhogy az kegyelmed Karollyát 
(karvaly) tanítom, abban vagyok nyugha­
tatlan, mert éjiéiig én magam hordozom, 
éjfélután Horváth, Tudom, hogy kegyel­
med ide atta vóra köcsön aa ölvet, oda- 
attam vóna kegyelmednek aa Károlyt 
érette, az kit elhoztam. De bizony mint 
Peti és Miska, ba mind feleségestül hor­
dozták vóna is, nem lehetnének szorgaima- 
tosabbak rajta, mint mi vagyunk. Immár 
csak kegyelmedtől várok, hogy izenjen 
kegyelmed : azonnal mentén megyek fü- 
részni, mert én itt immár annyit hazutcam, 
hogy mihely akarom, azonnal haza bc- 
csatnak a sok per miatt. — Azért ke­
gyelmednek nyolc dinnét kültem asszo­
nyom ángyommal az én kertemből, kegyel­
mednek könyörögtem vala otthonlétemben, 
hogy kegyelmed ide atta vóua az 
kegyelmed szekeres lovait, bizony nem 
bánt nám kegyelmedet, de tudja kit, hogy 
az szegénységnek most sok dolga, vagyon, 
mert itt benn sem búzám, sem zabom 
sincsen.

Meghattam Szachalnak, mihent kegyel­
med az lovakat ideadja, azonnal beküldje, 
vagy haragszik kegyelmed, vagy nem. 
Most többet nem írhattam kegyelmednek ; 
ha kegyelmed parancsolja, hogy haza 
menjek, bővebben szóiok Kegyelmednek. 
Kegyelmed asszonyomnak ángyomnak 
mondja szolgálatomat ; kegyelmednek most 
azért nem akartam több dinnét küideuem, 
mivel hogy várom az kegyelmed szekent; 
akkor kegyelmednek többet akarok kül­
detem. Az m.nemö levél felöl szóltam 
vala kegyelmednek, az Kelecsenyi levele 
felől, kegyelmed keresse meg és áügye be. 
mert most jó módom vóna benne. — Isten 
tartsa meg kegyelmedet minden javaival. 
— Ez levél költ Líván sz. Auna asszony­
nap után való vasárnap, 1583 esztendőben. 
— Kegyelmednek aiazatOB szolgája es 
öccse Zay Lörync. — Közli Kónya József.

— Halálos verekedés. E hó 13. án 
éjjel telefon utján értesítették a zsaiizi 
csendőrörsöt, hogy Tamás Jónás garamszent- 
györgyi 52 eves gazdát uagysaróban este 
8—9 Óra tajbau agyonütötte . A járőr még 
az nap kiderítette az esetet, mely a követ­
kező : Hainus Pál 54 éves, uagysarói béres, 
az nap Garamszeutgyörgyröí törését szállí­
tott e Nagysáró közelében az országúton 
találkozott Tamás Jónás szekerével, amelyen 
a gazdán kívül ennek Gyula nevű fia, idb. 
Tamás Gyula és Magyar. Jónás ültek, akik 
közül Magyari Jónás a lovakat hajtó >tj. 
Tamas Gyula Kézéből az ostort elk.pta a 
azzal egyet Hainus ökreire, egyet magára 
Hainus Palra ütött. Erre Hainus leszabott 
a szekeréről és Tamásuk után ment, akiket 
a nagysárói korcsma udvarán taiait s öuet 
kérdőre vouta a bántalmazásokéit. Erre 
idősebb Tamás Gyula azzal a szavakkal, 
hogy még nem volt elég, torkon ragadta 
Haiuust, töőbszöi• megütötte s az országút 
kövezetéhez vágia, mire a többiek is uuki 
estek es a csizmasaroakal megrugdoslak úgy, 
hogy a súlyosan megse ült ember alig tudott 
haza vánszorogni. Otthon a majorban fiáuak 
Hainus Domokosnak elpanaszolta az esetet, 
mire az egy doronggal a uagyBaroi Korcsma 
udvarára ment s ott egy cigány lány tói meg­
tudakolta a Tamásuk kocsijai s ott a kocsi 
mellett álló Tamás Jónást a doronggal úgy 
ütötte fejbe, hogy megha't. A gyilkos su- 
hancot elfogtak s a bíróság fogházába szál­
lították.

— Halász estély. 1909. szeptember 
hó 19.-au Levan, Kohary-u caoan, a joh.rü 
Lu.uvszky-f-ie „N p<igul‘‘-vuuduglooeu tánc- 
mulatsággal egybekötött ba.asz-estdiy lesz. 

' A kitűnő hai-eteleket Mészáros Lajos ba- 
lásimester készíti, Bolépti-dij saomelyenkéni

40 fill. Kezdete d. u. 4 órakor. Rossz idő ese- 
térevi zineutas ponyvásról gondoskodva van.

_ A F. M. K. E. köréből. Rastkó Timót, a Nép. 
bank igazgatója a F. M. K. E. központi könyvtárának 
9 kötet könyvet ajándékozott. — Rlein Ferenc ven­
déglős és Blaskó Ji zsef könyvkötő a szigeti népüuue- 
pély jövedelméből 8 korouát adtak a F. M. K. E. 
céljaira. — Pőstyéni ifjúsági könyvtár. A F. M. K. r.. 
által létesített pőstyéni ifjúsági könyvtárat, mely az 
izraelita népiskolában vau elhelyezve, a január júliusi 
félévben 68 gyermek (köztük 12 nem tanuló) olvasta, 
akik 656 kötetet vettek igénybe. — Grünfeld Miksa 
szeszgyáros (Bpest), Langmábr János kir. pénzügyi 
felügyelő utján, 6 koronát adományozott a F. M. K. E.- 
nek. — A 11. M. K. E. követi a F. M. K. E. példáját. 
Programmjába fölvette az idegen, jku tauoucok köz­
vetítését magyar vidékre, magyar iparosokhoz, amivel 
a F. M. K, E. már negyedik éve foglalkozik.

Közönség köréből.
Köszönetnyilvánítás.

Az első magyar általános biztosító tár- 
sáság lévai föügyuöksége ujabbau tíz koronát 
volt szives hozzánk juttatui a Bport-telep 
parkozási költségeire. Fogadja ezúton hálás 
köszönetünket.

A lévai sport egylet 
elnöksége.

BÚCSÚSZÓ-

Léváról történt eltávozásom alkalmával, 
mindazon jó barátaim és ismerőseimnek, 
kiktől az idő rövidsége miatt személye­
sen el nem búcsúzhattam, ezúton mondok 
szives ,Isten hozzádot* es Kérem tartsanak 
meg továbbra is szives emlékezetükben.

Suhajda János, 
„Bolemau gyógyszertár" 

▼olt gouduoka, Grszeut- 
beuedeki gyógy szerezz.

Irodalom és művészet.
A Budapest ajándékéi évról-evre na­

gyobb feltűnést es érdeklődést ke.ionok az 
újságolvasó közönségnél es ezrekkel szapo­
rítjuk az előfizetők számát. Ennek ellenében 
a Budapest azon fáradozik, hogy még min­
dig szebbet, jobbat, érdekesebbet adjon és 
bizonyara szenzaciószamba fog menni, amit 
a Budapest előfizetői a következő ujevre 
kapnaa. Kossuth Lajos Emlékalbum lesz a 
címe ennek a diszalbumuaK, melyhez hason­
ló eddig nem jeieul meg a Könyvpiacon. 
Irm to6nak bele azok, akiK szemtanúi voltak 
annak a tusának, amit a nemzet atyja élete 
utolsó pillanataiban vívott es akik előmoz­
dítói voltak annak, a nemzeti kultuszunk, 
amellyel kiirtbatauanná tettek minden ma­
gyar szivéből a nemzet atyjának örök em­
lékezetet. A vaskos Kötetet számos szin- 
nyomatu kép és illusztráció fogja díszíteni, 
Küisö kiállítás tekiutetebsn igyekezni fog 
meg az eddigieket is feiülmu.ui. A Budapest 
egyébként a nagy lapok közölt ki való he­
lyet foglal el, minden rovata erdekes, előkelő 
odózü&QkttHtiddiiitii íj^va tiiroi gyordMíL en 
megbízhatót, szóval a legmagasabb igénye­
ket is kieleg.ti. Mutatvány szamot ingyen 
Küld a Budapest kiadóhivatala, Budapest IV., 
Saraanty us-u.ca 3. szám.

Az ikervaito eke es hasznaiata. A 
hegyvidéken gaadaikodok koréban rególa 
érzett hiány ogy oiyau váltó eke, mellyel 
köves, meredek, hegyes-völgyes főidet is 
meg lehet szántam cs mégis Könnyű, olcsó 
tenni a Kisgazdák is beszerezhetik. Euesei 
Doruer Be,a az edeiyreszi miniszteri Kiren­
deltség szekelyudvaruelyi intézője az iker- 
vaitó eke es hasznaiata címmel most meg­
jelent 2f/a ív terjedelmű kis füzetében — 
mely a gazdasági tauulmany címet is visel­
heti — egy oiyau eket ismertet, mely a 
Kívánalmaknak is megtelő, amint a szakértői 
nyilatkozatokból iat|Uk, a gazdák az eKal 
nemcsak szántóföldeken de azoliöhegyekben 
is hasznaijak. — A füzetben a szerző leírja 
* hegyviUeKi szautas nehézségéit es hibáit 
és ismertetvén az ikervalló eae szervezetet, 
tiszt, abrak es világos magyarázatokkal 
Kioktat az eszköz keaeiesere es őacznalatára, 
miközben Közti a gyakorlati gazdák szakvé­
leményéit is. — A tüzet gazdasági vonásai 
miatt a hegyvmeai gazda* részére sok ta­
nulságot nyújt, — Szerző a füzetet 50 fillér 
(oeiyegjegyekben) beküldése ellene uen 
érdeklődőknek megküldi,
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Hivatalos közlemény.
5661/6909 szám.

Hirdetmény.

Léva r. t. város képviselőtestülete 
5294/1909 számú határozatával a Kabina-féle 
földterület részlet elidegenítése, esetleg a 
Kherndl-féle földből bizonyos területnek 
temető céljaira való át dáaa ügyében tar 
tandó érdemleges tár yalás végett az 1886. 
évi .XXII. t. c. 110 §-» értelmében 1909. 
évi október hó l.-ső napjának d. u. 4 órá­
jára közgyűlés összehívását rendelte el s 
azon ügyben akkor fog határozat hoza'ni.

Midőn ezt közhirré teszem, azon köz­
gyűlésre a képviselőtestület tagjait e helyen 
is meghívom.

Léva, 1909. évi szeptember hó 17.-én.
Bódogh. Lajos 

polgármester.

4039/1909 szím.

Hirdetmény.

A Léva városi legtöbb adóifizetők 1910. 
évi névjegyzékének kiigazításával megbízott 
küldöttség f. évi szeptember 20 és 21 nap­
jain mindkét alkalommal reggeli 8 órától 
déli 12 óráig és délután 2 órától 5 óráig 
terjedő időben a városház tanácstermében 
fogja nyilvános üléseit megtartani.

Mindazok, kik a névjegyzékbe való föl­
vételre igényt tarthatnak érdekelteknek 
tekintetnek, s mint ilyenek a küldöttség 
eljárása alkalmával érdekeik megóvása vé­
gett a küldöttség előtt megjelenti. tnek s 
erről ezen hirdetmény utján értesittetnek.

Léva, 1909. évi szeptember hó 12.-én.
Eód-ogflx I-iajos, 

polgármester.

Lévai piaciárak.
Rovatvezető ; Kónya Jóise' rendőrkapitány

Búza to.-mázsanként 26 sor. 40 üli. — 
26 kor. 60 Kétszeres 24 kor. 40 611. 24 
kor. 60 fill. — Rozs 18 kor. — till. 18 sor. 
60 fill. — Árpa 13 kor. 60 fill. 14 kor. 
60 fill. Zab 14 kor. 20 till. 14 sor. 40 till
— Kukorica 12 ao’. — tiH. 16 sor. 80 ül
— Lencse 23 sor. 60 till. 23 sor. 80 tiu 
Bab 16 kor — üli. 17 kor. — till — Kö­
les 20 kor. — fill. 21 kor. fill.

Vetőmagvak 100 kilónkant; Vörös ló­
here természettől arankamentes 135 140
Vörös lóhere, kis arankás 105—110 Vörös 
lóhere, nagy aráukás 105—110 Luczerna 
természettől arankamentes 175—180 Lu- 
czerna, világos szemű aránkas 140 144
Luczerua, barnás szemű 115—120 Btuorhe-e 
42—44 Baitaczin 32—34 Muharmag 20-22

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
1909. évi szept. hó 12-től 1909. évi szeptember 19-ig

Születés.

A szülök neve A
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nőve

Kaszás Károly Vojucr Mária tiu Ernő
Ubii.ik Mihály Kliicsok Mária tiu Mihály Pál
liselie- A irahám L ftler Rezsin | tiu Sándor
Kosztolányi Alajos Legat Mária tiu Kálm. Tiv.

Házasság <

Vőlegény es menyasszony neve Vallása

Halálozás

- = __ — II
Buchiuger Miksa Kohn Mari izraelita

Az elhunyt neve Kora A halál oka

Molnár Margit 11 hó Tüdőgyulladás
Kovács Julianna 2 éves Tii lőgyul adas
Voduák Mária 16 hó Tüdőgyulladás
Kulavi Maria 22 hó Kanyaró
Bóu M. Sztribula V. 39 éves Agyli4> lyagyull.

Nyilttér*)

.S E I DLITZ-POR
Enyh**, oidó há/.iszer mindazoknak, kik emésztési 
z 8-.árokban és az illő életmód egyébb következ­
ményeiben szenveduek.

Egy eredeti doboz ára 2 korona.
Vidéki gyógyszertárakbau kérjük Zbv£oll
készítményéit.

M OLL-FÉLE 1
'“oTeXitö1’ bedurzsöks, 

elismert, régi jóhiruevíi háziszer 
szaggatás es hűiéiből szártnizo 

mindennemű betogs -gek elleti.
Eredeti üveg ara Izqx 2 j 

Kapható mindeu gyógyszertárban 
s drogériában

Föszéiküldést he.y MdLL A. gyógyszerész.
Cs. Kir. uiv. sziiiitó, Bécs, 1. l'ucuiubdu 9.

Sajat termesből kis üetaa főzött 
---------- kitűnő minőségben = 

Seprő és törköly-pálinka 
Hektoliterenként .... 140 koronáért 
Literenként ...............160 fillérért

Sárga baraozk-páiinka
Literenként 5 koronáért.

Kapható LüVűíl
HOLLÓ SAtfLOA 

pincéjében.

Eladó kályhák. í 'i . ‘ .
.. (l . u Me ekin etö B .i

ján, Nyitrai Jhdos tauiiónel.

Géplakatos inasok fK„apPflk 
Zsigntond gépír katosr ál Léva, Bathy-utca 
U reid féle házbin.

Fodrásznö
1909 évi szeptember hó 1 tői 
elfogad há’hoz eljáró fésülést. A hely­
beli n. é. úri hölgyközönség nagybecsű 
pártfogását és megkeresését kéri leve- 
l- zűlapon az alanti címre Szaayő 
Mária f< drászrö Léván Ká’.nai-u. 23.

Bérmálás.
Tisztelettel értesitem a n, é. kö­

zönséget, hogy bérmáláshoz alkalmas 

ajándék tárgyak, 
úgymint arany, ezüst és nickel órák, 
továbbá arany és ezüst láncok, füg­
gök, gyűrűs, nyakláncok, függelé­
kek, amolettek és mindennemű ék­
szertárgyak a legnagyobb válasz­
tékban, mélyen leszállított árban 
~ kaphatók.
-ZKjázid.éls-tá.xg’.ya.lE xxi&z 1 IC.-tól

• ieljeloTo.

Steiner Sándor,
órás és ékszerésznél

HLevá.n Főtér.

Alkalmi vétel!
Mélyen leszállított ár 1

BAZÁRBAN
Alant felsorolt aruk beszerzési áron 

kiaruiittatnak. “váci
Mindennemű játékaink- 
Harisnyak, 
Úszónadrágok. 
Trikók,
Bőráruk
Fesütc,
Fog-, haj. bajusz- 
es ruhakefék,

Kötények, 
Keztiük, 
Gallérok, 
Kezelők, 
Nyakkendők, 
Legyezők 
Szappanok

□-------------------------- E

Tűzifa hasáb és aprítva, 
porosz kőszén és pirszén- 

rendeléseket elfogad és
— házhoz száliit==

Braun József es fia.
Iroda: Honved utcza Wertheimer-haz.

1809 kj, szám.
Könyvkereskedésünkben

TANULÓ FELVÉTETIK

Hirdetmény.
Bakabánya község elö’járósiga Hontvármegye Árva­

székének 7202/1909 számú megbízása folytán, ezeu Ar -aszók 
mint gyámhatóság jóváhagyásának fönntartásával néhai 
Rosenberger Lajos és neje hagyatékához tartozó, leltári- 
lag 5599 koronára becsült röfösáru és fűszer üzletet sza­
badalku igán eladja. — Jelentkezni 15 napon belül.

Bakabányán, 1909. szeptember 12-én.
Az elöljáróság.

Csakis néhány gimn. oztályt végzet ifjú vétetik fel.
XxT yi trai és Tarsa.

Fürdő es jégpálya.
A lévai uradalom tulajdonát képező 

fürdő és jégpálya 
f. év október hó 1-től oeroeadó. Bő­
vebb felvilágosítással szolgál az ura­

dalmi központi iroda.
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Zsák kölcsönző kát, úgy helyben 
mint vidékre, valamint uj ponyvAkatée Máko­
kat is jutányos áron elad Ungdr Adolj 

l.ivu, Kohári utczu

Kristálylimonádé
a citrom al. atrésx vből por alakban e'ősliitott 
készítmény m gfelelő mennyiségű czukorral 

együtt limonádé előállításához.

Viz hiányában 
szárazon a szájba vév* kitűnő 

szomjúság csilbpitd.

Utazásoknál 
Kirándulásoknál 

Sport-kedvelőknek 
Turistáknak 
kitűnő szolgálatot tesz.

Egy I kgmos doboz ára 3 K^50^

"H

*< 
TV 
®-

TJ 
®- <n N

Kerékpár és alkatrészek!

Egy */« kgrmos doboz ara I K. 90_t.
Egv */< kqrmos doboz ara I korona
Eiv adag csomagolva, ara 6 fillér.
Az állandó limonádé fogyasztókra nézve 
előnyösebb ha ‘/a kg.-os, */. kg os, de 
különösen ha 1 kg.-os dobozt vesznek.

Törvényileg védve I — Ügyeljünk a védjegyre 1

Kapható minden füszerkereskedésben 
Ké.»,ti Kertész Ernő, 

ffyórvsteréss Szabadkán.

o N
TV

O
7T

Kern Testvérek Léva.
Ajánljuk dúsan felszerelt 

runkat a közeledő idényre.

Kévekötél
a legolcsóbb árban.

Gabona zsákok,
ponyva, gépszij,

mindennemű
gép es technikai cikkek, 

olajzsirad.elc3 
oement, Kátrány 
carbolineum,

és
gazdasági felszerelések, 

nickel s mndenemű zománcozott 

vas edények, 
Permetezők!

Dr. Aschenbrand-fíle 33 O
■ i ■ kilogrammonként 76 fillér.

Motorbenzin — Dustless. — Fegyver és 
lőszerekben nagy raktár. — BORSAJTö.

MM—IliMli WT T'iií i r Ili > ÍH liMBűMimTirrTTi MTinMWBírr IJTnTÍTIMMMI

vas-, fűszer és csemege raktá-

^ZÖLD GÁLICZ. 
por, raffia háncs.

KÉ < ÉS 
ken, kék

Linóleum padló lakkok, 
ecsetek, 

parkett mázak, 
dusztlasz pormentesitö olaj, 
jégszekrények, 

fagylalt gépek, 
Fürdő kádak, 

mérlegek, 
mozsdó díványok, 

vas- és sarga réz agyak, 

Kénegezök!
±-< 13 O X X3 O K Va
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Teljes konyha berendezés !

K

I

BMaajáitfio I iís rallira.
Kiválóan alkalmainak ajánlom a követkeii tárgyakat:

Leányok részére :
14 kar. arany gyűrű . . 21/, F-tól félj.
14 , , kérésit . I1/, , ,
14 . . függő . . 17, , .
14 , , molllö . . 4 . „
14 , , karperecz 8 „ ,
14 , , női óra 12 , „
14 . . uyakék .7 , ,
Kiüst nűi óra..............5 ,
Ezüst óra láncz...........iy, , ,
Eztlst nyakék............. I1/, „ ,
Aranyozott karper.cz .4 , ,
Ezüst olvasó .............4 , ,

14 kar. arany férfi óra 25 F-t >1 feljebb

Fiuk részére :

Ezüst óra.............
Nikel-óra.............

5
3 • ■

Ezüst líncz.......... 17. *
14 kar. arany gyűrű =7, ,,
14 k <r. arany iancz 15 ■
Nyakkendőtű .... 17,Ing combok ..... 2

Knapp Dávid,
mezőgazdasági én varrógépek nagy raktára Léván.

Piactéren — nagy kiterjedésű gépraktárom céljára 
— újonnan épült házamban nagy választékú

állandó gépkiállítás
van berendezve, melynek megtekintésére az érdeklődő közön­
séget — vétel kötelezettség nélkül is — mindenkor szívesen 
látom és szakszerű magyarázatokkal készséggel szolgálok

Hazai gyártmányú gépek
u. bi. HOPHfi&R és féle gŐAcsépiŐ
készletek, GANZ féle motorok minden nagyságban 
valamint minden e szakba vágó gepek es géprészek.

Ez a veszély fenyegeti a gazdaságot az idén, amely pedig nagyon megsínyli az állati trágya hiányát, mert annak különösen fizikai hatasái 

a műtrágyák sohasem pótolják.

A szárított hizósertéstrá^yával
kitűnő eredménynyel, jutányosán és biztosan pótolhatja mindenki BUDRPEST-KÖBANYRI TRAtjYHSZflRITÓGYftR
a hiányzó istállótrágvát. ha ismertetést é. ajánlatot kér a IsrtMt. UM.ini.,1 ». T4r„ ,4|tll „ |1|gMf „ |I|B

Nyomatott Nyitrai ta Tina gyoraaajtóján Láván. ~


